

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Diario Católico de Noticias

MADRID

## Un impuesto de seguro

El Decreto de uno de estos días ha establecido el Gobierno el seguro obligatorio de cuentas viajantes por ferrocarril y del ganado caballar, vacuno, lanar, cabrio y de cerda que también por ferrocarril se transporte.

No tengo a la vista lo que pudiera llamar el derecho positivo comprendido sobre ésta materia; me parece, sin embargo, muy difícil casar el concepto «seguro» y el concepto «obligatorio». El seguro es un contrato y no se concibe contrato sin libertad.

Como los seguros, en general, son productivos, algunos financieros defienden como de gran conveniencia para las haciendas públicas el que éstas monopolicen el seguro. Esto sería más o menos factible y más o menos conveniente. Productivo se dejaría de serlo, desde luego, si bien no tanto como resulta el seguro gestionado por las Compañías particulares, las cuales despiegan un interés y desarrollan un esfuerzo que en vano se esperarían del Estado. Lo que no sé que hayan propugnado es la obligatoriedad del seguro, porque si esos conceptos pudieran armenizarse no habría negocio más seguro, gananciamás fabulosas, ingresos más saneados y cuantiosos.

Otro ahora se va teniendo y no sin alguna lógica cierto concepto de las obligaciones gubernativas, según el cual el bien debe imponerse, no es extraño, que sin la voluntad y aún contra la voluntad del asegurado, quiera decir con la protesta del que al precio del billete tenga que añadir las pesetas del seguro, se impone a él a los que viajan por ferrocarril y no tendría nada de particular —y claro que no menor justificación— que también se impusiera a los que viajan en auto, con el cual vehículo los accidentes suelen ser más frecuentes y revisten mayor gravedad. Los Gobiernos paternales miran más al fondo que a la forma de las cosas y piensan que a los individuos, lo mismo que a los pueblos, hay que mejorarlos y salvares, aún cuando ellos, por inconsciencia o por hábitos inveterados, realistan la mejoría y la salvación. Desde este punto de vista no le faltarán aplausos al Gobierno.

A mí, y tal vez constituya una excepción, me parecería más razonable, o siquiera más sincero que se hubiese dicho que se estableciese un impuesto proporcional al precio de los billetes de los que viajan por ferrocarril con el objeto de poder indemnizar a sus familias con motivo de accidentes que no tuvieran su origen caso de fuerza mayor propiamente dicha, que no hablar de un seguro obligatorio.

E. Gobiernos lo han pensado y resuelto de otra manera y sus razones tendrán. Yo no las conozco. Hasta ahora las Compañías en caso de accidente que de algún modo les fueran imputable, venían obligadas a indemnizar. Desde ahora van a quedar libres de esa obligación, que se endosa a los viajeros mismos, pues con las primas del seguro obligatorio habrá para eso una quedada sobrante.

Es posible que ésta sea la solución más equitativa: derramando entre tantos miles y miles de viajeros el nuevo impuesto, o digase seguro, caerá no tocarán a nadie. Sin embargo, no convendrá que el procedimiento sea generalizado, porque, digase o que se quiera, en materia de impuestos y de arbitrios de toda especie, generales, provinciales y municipales, ésta moetan exprimidos que ni nos queda zumo para soltar una gota.

MIGUEL FÉNARO.



Usted no ha comprado nunca un sombrero de Paja en casa de DIEGO RUIZ, pues pruebe y se convencerá que es el que más baratos los vende.

NOTA.—Esta casa es proveedora exclusiva del Económato Familiar S. A. y del Depósito de Máquinas de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A.

DESDE BÉLGICA

## La Juventud Obrera católica belga

### NUEVOS MÉTODOS

Queridos jóvenes obreros de mi país; cuántas veces habéis venido a mí pensamiento durante la Semana de Estudios de Bélgica! Al ver la maravillosa organización de la juventud obrera de este reino de Bélgica, al ver a aquellos 600 jóvenes obreros, alegres, simpáticos, estudiadores, fervorosos, intimamente convencidos de sus ideas religiosas y penetrados de un hondo sentimiento de apostolado; al ver a aquéllos 600 jóvenes escuchando atentamente durante cuatro días enteros las prácticas lecciones o conferencias de personas competentes y de propugnistas compatriotas suyos, avocados a la propaganda de la formación y de la orientación de sus camaradas; al comprender el plan magnífico, que poco a poco, pero constantemente y sin timideces van desarrollando en bien de la clase trabajadora; creedme, queridos jóvenes obreros, que no podía menos de acordarme de vosotros y de desearos para pronto, para muy pronto, una organización semejante.

Cuatro años lleva de existencia esta organización simpática, compacta, fuerte y plena de idealismo chispeante genial del tan querido por los obreros, el sacerdote Cardenal. Cuatro años, y ya no teme a nadie. Cuatro años y los socialistas la respalan y la temen.

La orientación no puede ser más acertada. Nada o poco de aparato y mucho de realidad. Por eso no celebran congresos paradas. Sus congresos son, como el que acabo de presenciar, sesiones de estudio, donde se trabaja, donde se medita, donde se esculpió diariamente, para que no solo se ilumine la inteligencia, sino que también se conforta y se vigorice el corazón, para las rudas luchas de la vida obrera. Y por eso, así como se les veía durante el día asistir a audiencias y labores a las lecciones, con sus cuadernos en la mano, para tomar sus apuntes, así también se les veía todos los días a los 600 acercarse humildes y fervorosos a recibir el Pan de los Fuertes, a estrecharse contra el pecho a Cristo Obrero.

Y con qué naturalidad realizaban todas estas prácticas religiosas! No parecía, más que era cosa en ellos ordinaria. Y es que así es en verdad. Pues todos ellos, que dicen ser de paso, son los directores de los diversos centros locales de la organización, todos comulgando por lo menos solemnemente. Y todos hacen los ejercicios cerrados anualmente y tienen sus retiros espirituales cada tres meses.

Y así, sólo así se explica el fondo religioso de sus almas, sólo así se entiende la vida espiritual que llevan, sólo así se explica el espíritu apostólico de que están poseídos, y, sobre todo, sólo así se puede comprender la permanencia, el convencimiento religioso, el profundo, valiente y batalador espíritu de apostolado con que habían siempre sus propagandistas, jóvenes obreros de 20 a 30 años. Jamás he oido hablar en público a jóvenes con ideales cristianos tan levantados, jamás he visto a jóvenes ni obreros, ni intelectuales, proponer públicamente a sus compañeros con tanto ardor, con tanto convencimiento, con tanto entusiasmo, la perfección cristiana más levantada. «Deben más trabajar sin descanso», decía uno, a fin de que en los talleres, en las fábricas, en las oficinas, reine Cristo Obrero. «No debemos cesar, decía otro, hasta que toda la clase obrera sea de Cristo. Hemos de estornudar hasta lograr implantar en medio del mundo del trabajo la cruz de Cristo». De labios de otro joven propagandista salieron estas palabras: «Debemos ser, en medio del paguizado y materializado mundo obrero actual, otros Francisco de Asís, que lo sanecemos todo, que lo purifiquemos todo para Cristo». Pero sobre todo me conmovió de manera especial, el discurso del joven obrero, secretario general de la Juventud Católica Obrera Francesa cuando, dejándose llevar de un inconfundible entusiasmo exclamó: «Compañadas: si no somos santos, no esperemos transformarnos, como queremos, a la clase obrera».

Más llevado yo también del entusiasmo, arrabatado por lo más precioso,

## Gran Feria de Ganados en Villanueva de Córdoba

Por considerarlo conveniente para compradores y vendedores, la importante FERIA DE GANADOS DE ESTA VILLA, se celebrará los días 15, 16, 17, 18 y 19 de Septiembre de cada año, en vez del 19 al 22 de dicho mes.

Villanueva de Córdoba y Agosto de 1928.

## La Comisión

ro de esta Semana de estudio, la nota religiosa, que al fin es la médula, el principio de vida de la Juventud Obrera, no ha dicho nada de las materias que en dicha Semana se estudiaron. Y merecen ser conocidas, aun que solo sea enunciando los títulos de las lecciones. Hélas aquí: «Cómo conocer y comprender los problemas que ha de resolver la Juventud Católica Obrera?» «Debate sobre la educación física del obrero.» «Cómo reclutar y formar, dentro de la asociación, verdaderos «militantes?» «Cómo hacer conocer y amar la doctrina católica sobre el trabajo?» «La seguridad y la higiene en el trabajo.» «La protección legal del joven obrero.» «Obstáculos que se han de vencer: la propaganda socialista y comunista, la mentalidad materialista.» «La actividad conquistadora de la Juventud Católica Obrera.»

No quisiera terminar este artículo, sin hacer mención de algunos detalles, que no por ser pequeños, dejan de ser significativos. El que haya leído las líneas que preceden, se explicará perfectamente que en el testero del salón, donde se daban todos los días las lecciones o conferencias se destacase con grandes caracteres, esta lema: «Nous veurons que le Christ regne sur nos vaines et sur nos bureaux». Queremos que Cristo reine en nuestras fábricas y en nuestras oficinas. Y que en el cielo o resaltasen estos versos de su himno propio, versos que uno de los días de la Semana, en la iglesia, delante del Santísimo cantaron valientes con la candelilla encendida en la mano izquierda, mientras mantenían extendida la derecha, todos a la vez cual si fuera un juramento: «Nous referons chrétiens nos frères; par Jésus Christ, nous le pourrons». Volveremos al cristianismo a nuestros hermanos; por Cristo lo podemos hacer.

Y con qué naturalidad realizaban todas estas prácticas religiosas! No parecía, más que era cosa en ellos ordinaria. Y es que así es en verdad. Pues todos ellos, que dicen ser de paso, son los directores de los diversos centros locales de la organización, todos comulgando por lo menos solemnemente. Y todos hacen los ejercicios cerrados anualmente y tienen sus retiros espirituales cada tres meses.

Y así, sólo así se explica el fondo religioso de sus almas, sólo así se entiende la vida espiritual que llevan, sólo así se explica el espíritu apostólico de que están poseídos, y, sobre todo, sólo así se puede comprender la permanencia, el convencimiento religioso, el profundo, valiente y batalador espíritu de apostolado con que habían siempre sus propagandistas, jóvenes obreros de 20 a 30 años. Jamás he oido hablar en público a jóvenes con ideales cristianos tan levantados, jamás he visto a jóvenes ni obreros, ni intelectuales, proponer públicamente a sus compañeros con tanto ardor, con tanto convencimiento, con tanto entusiasmo, la perfección cristiana más levantada. «Deben más trabajar sin descanso», decía uno, a fin de que en los talleres, en las fábricas, en las oficinas, reine Cristo Obrero. «No debemos cesar, decía otro, hasta que toda la clase obrera sea de Cristo. Hemos de estornudar hasta lograr implantar en medio del mundo del trabajo la cruz de Cristo». De labios de otro joven propagandista salieron estas palabras: «Debemos ser, en medio del paguizado y materializado mundo obrero actual, otros Francisco de Asís, que lo sanecemos todo, que lo purifiquemos todo para Cristo». Pero sobre todo me conmovió de manera especial, el discurso del joven obrero, secretario general de la Juventud Católica Obrera Francesa cuando, dejándose llevar de un inconfundible entusiasmo exclamó: «Compañadas: si no somos santos, no esperemos transformarnos, como queremos, a la clase obrera».

S. DE P.

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización Dende 3 de Septiembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso . . . . . 8'50 ptas  
Idem sin hueso . . . . . 4'88 .  
Ternera con hueso . . . . . 8'80 .  
Idem sin hueso . . . . . 5'28 .  
Macho . . . . . 8'70 .

DESDE BERLÍN

## La transmisión radiotelefónica de obras teatrales

Durante el año pasado se dio en Berlín desde el estudio de la «Hera radiotelefónica» 14 óperas y 24 operetas, sin contar las transmisiones de óperas y operetas dadas desde los diversos teatros de Berlín, cuya cifra ascendió a 25 y 3, respectivamente. Entre estas transmisiones figuran toda clase de géneros líricos, desde la «gran ópera» y el drama musical de Wagner hasta la ópera cómica y desde la clásica ópera vienesa de Strauss hasta la zarzuela popular.

Aparte de éstas, se propalaron 35 piezas dramáticas y 5 de otros géneros. Llamaron mucho la atención particularmente, las refundiciones totales de «Wallestein», de Schiller, «Macbeth», de Shakespeare, y «Goetz de Berlichingen», de Goethe. Parte del público se mostró muy satisfecho con el cambio radical de sistema, aplaudiendo la idea de acomodarse a las condiciones propias de la radio sin atender a las del teatro convencional. Otros protestaron energicamente contra esta manera de refundir los clásicos, aún cuando admitían la necesidad de un género literario particular para la «radical».

En este radica uno de los problemas más graves del arte moderno de transmisión de piezas dramáticas, porque cuando se pueda hablar seriamente de un arte radio telefónico «auténtico», podrá darse por terminado el primer período fundamental de la evolución del arte emisor. Al juzgar el mérito de una audición radiotelefónica dramática partimos únicamente de las postuladas exigencias y necesidades de la «radio». Per eso, al emitir el «Wallestein», nos habíamos atrevido a suprimir algunas escenas y transponer otras, gracias a lo cual conseguimos reducir la gran trilogía de siete horas, a una audición de una sola, muy conforme a las reglas de la radio y muy adecuada para la propulsión tele-électrica.

Dado que se transmitieron por el radio emisor de Berlín conciertos de Haydn y de Mozart, que fueron escuchados con perfecta claridad en Buenos Aires, o sea a una distancia de 12.000 kilómetros, el perfeccionamiento ideal de las radioaudiciones dramáticas ha dejado de ser un asunto nacional quedando interesados en sus progresos los aficionados a la radio de todas las naciones.

Pasarán todavía mucho tiempo hasta que se tengan éxitos del todo satisfactorios en este respecto. Fué una desgracia para la radio que su evolución técnica se anticipara a lo ideal.

Respecto a los accesorios técnicos de las audiciones radiotelefónicas hemos obtenido en América algunos progresos bastante importantes, sobre todo en comparación con la marcha relativamente lenta de los adelantos ideales. Cabe mencionar una especie de órgano construido para los fines de la radio, en el que se encuentran teclas que en vez de las designaciones habituales, como flauta, contrabajo, soprano, voz humana, llevan otras como «trío de caballos», mugido de buey, rebuzno de asno, relinchos de caballo, movimiento de ferrocarril, movimiento de ruedas, rullo de camión, gritería de niños, etc.

También contiene este órgano un aparato para reproducir el sonido del agua corriente de las olas del mar, de saltos y cascadas, rompiéndose tempestades, llovizna y tormenta. Basta apretar la correspondiente tecla para obtener la falta de sonido deseado.

Este produce una ilusión perfecta en el oyente, que cree escuchar el sonido original. Pueden llamarse las teclas de este órgano los «bastidores acústicos de la radio».

El alcance del teatro es limitado; el arte de la película cuenta con mayor público, deseoso de ser entretenido; si en la radio cumple la misión de servir a la humanidad entera y a todas sus clases sociales. Significa, pues, trabajar en el bien de la humanidad, laborando por el perfeccionamiento del aparato de radiotelefonía.

A. BRAUN.

Berlín 29 de Agosto 1928.

PERIODICO SEMANAL  
SANTO DOMINGO NÚMERO 31  
DIRECCIÓN TELEFÓNICA:  
DEFENSOR  
TELEFONOS  
URBANO . . . . . 325  
INTERURBANO . . . . . 21

Miércoles 5 Septiembre 1928

## Hoja del Calendario

Día San Sacristán, Paciencia en los trabajos.

UN MINUTO DE FILOSOFIA PARA EL PADRE VIRGEN. «Dices justicia y no caridad?.. ¿No sabes que la caridad es la única que convence a la justicia?

JUEVES CIRCULAR. —Del 4 al 8 en la Piedad.

INTRODUCCIÓN DEL MES. —Que las Asociaciones constituidas en la Iglesia para auxiliar a los moribundos con oraciones y obras de caridad, flor-zonas y se difunden más cada día.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

En suaria plena se publica el detalle de los cultos.

DE LA ALCALDIA

## La Colonia Escolar de Niñas

A su regreso de Málaga, el concejal don Joaquín Raposo González y la maestra señorita Rosario Pérez Cantero informaron detalladamente al alcalde don Rafael Cruz. Concedió la estancia y regreso de la Colonia escolar de niño de Córdoba que ha permanecido en Torremolinos y de la llegada a aquél lugar de las niñas.

Los primeros han regresado todos muy fortalecidos y contentos. En la estación de Málaga fueron despedidos por representantes del Ayuntamiento, otros elementos oficiales y la prensa y niños de la Colonia de Málaga que con ellos estuvieron en Torremolinos. Colmados de atenciones durante su estancia en Torremolinos, al marchar fueron nuevamente obsequiados. La Sociedad Excursionista les entregó cajas de dulce y postales de Málaga con inscripciones alusivas a la confraternidad de aquella capital y Córdoba. Trajeron los niños de Torremolinos don Julián Fernández Ramírez les obsequio cuando les llevó de excursión a su finca de Alhaurín de la Torre. Asimismo realizaron excursiones a los pueblos de Torremolinos y Churriana.

D. Joaquín Raposo reiteró al marchar, en términos sentidos, el reconocimiento de Córdoba por las atenciones prodigadas a los niños de la Colonia Escolar y manifestó que aún se gradecería más lo que se concediera a las niñas. Éstas realizaron felizmente el viaje, muy complacidas de él y mostrando en todo momento una compostura que hizo innecesaria cualquier apelación a la disciplina. Fué una excursión mode o que se señala justamente las naturales condiciones de moderación del carácter de Córdoba, aún dentro de las expansiones infantiles y la eficacia de la labor que en las Escuelas se efectúa, completando la correspondiente al seno de las familias.

Niños y niñas se saludaron cariñosamente al encontrarse en Torremolinos y en igual forma se pidieron al emprender los niños el regreso a Córdoba y algunos de estos trajeron encargos de aquellas para sus familias. Ya se pensó en la ciudad hermana en la organización de un festival en obsequio de las niñas de Córdoba. En Torremolinos han sido sencillamente atendidas todas las indicaciones del señor Raposo, esto al régimen que se haya de observar con las niñas. Se encargó que se extrema en ellas la amabilidad y el afecto.

El Patronato de Torremolinos ha ocupado dos maestras nacionales, con residencia en la Colonia Escolar, que entrarán al cuidado inmediato de las niñas de Córdoba. El Alcalde de Córdoba don Rafael Cruz mostró su complacencia por estos informes que corroboran la buena riu a con que se desarrollan las Colonia Escolares de Córdoba. La correspondencia entre las niñas de Torremolinos y sus familias se cerrará por conducto de la Alcaldía de Córdoba. A tal efecto, las cartas de las familias serán enviadas a Torremolinos todos los jueves, pero habrán de ser entregadas hasta el día anterior en el Ayuntamiento.

## La Perla

Grau Cestería, Pastelería y Gastronomía, número 42 y 4.

Fruterías: Grau Grau Capricho, Grau Grau, Grau Grau Caprich

## Después de la firma del pacto Kellogg

Todo quedará en agua de borjas

Orcos invocan a afirmar que como nadie cuestiona la guerra y fuera nuestra mayor satisfacción que su posibilidad Negara a ser una quimera.

Entra tan de lleno la paz en el ideal cristiano, que solo aludiendo de nuestro catolicismo, que tenemos en más que la propia vida, podrían regresar al arbolito de don Sin piedad.

Nada olvidamos que las primeras palabras de paz que el mundo escucharon, resuenan en el Partido de Belén al nacer el Divino Maestro, el verdadero Principio de la Paz, y que fueron pronunciadas por el Salvador del Mundo, al aparecer resucitado entre sus Apóstoles: «A paz sea con vosotros, cada uno de vosotros quisiere comprender, videntes todo su de lo que es redentora.

La misión principal de la Iglesia Católica en la tierra, es pacificar los pueblos, y dejarla incumplida el ministerio sagrado que le confió su Divino Fundador, si no trabajara, con todas sus energías, para llenar este ideal.

Más diremos: que las corrientes pacificadoras que fluyen en el ambiente efectos son de la influencia que en la Sociedad ejerce la doctrina de Crucifico, que, sea la caridad, trae al mundo las únicas normas de paz.

Sin la influencia del Evangelio, nos ha llevado en pleno paganesimo, cruel y sanguinario; en aquellas regiones donde aún no resonaron los ecos salvadores de la Buena Nueva, y sabido es que son caracteres de los pueblos paganos, la esclavitud y el afán de guerra con las tribus o pueblos extranjeros.

Antes de Jesucristo no se tenía idea de la paz social e internacional, a base de la libertad y fraternidad humana; los períodos de relativa calma de que entonces se gozaba eran interrupciones por la fuerza bruta.

La Iglesia es la que cumplió el mandamiento divino, tomó en sus brazos la sociedad y fue infiltrando en su seno, poco a poco, con paciencia y constancia maternales, las más sencillas evangélicas, cuya influencia se manifestó en esos y rientes pacificadores que cuando por doquier.

Con todo, obviemos en los presentes de los dictados nacionales, perniciosa la xenofobia, en proscrito por sistema, al menos oficialmente, de aquella orientación que emanó del Vaticano, único representante del Pacífico por autoridad.

Ast se expresa que en la Sociedad de Naciones, se prescinda del Papa,

cuya actuación por la paz nadie pone en duda, y, en el articulado del Pacto Kellogg, ni una sola vez se invoca el nombre de Dios.

El Pacto condena la guerra como instrumento de política entre las naciones; lo que se dice en todos los tratados de arbitraje; lo que se hizo constar en todos los convenios de paz a raíz de todos los guerras. Ese, evidentemente, las guerras se han sucedido sin cesar de pie de tantas promesas, siendo una de las partes contratantes la que ha creído y se herida en sus intereses nacionales.

Mientras no desaparezcan las garras de nacionalismo, que solo puede matar la fraternidad cristiana a base de la caridad, serán vanos todos los intentos de paz interacional. No parecerá de ser liríquido a los que, parece inevitable se presten tales hombres a cuya seriedad tiene derecho el mundo.

No es un positivismo nuestros, estas apreciaciones; son realidades que avisan las flamantes manifestaciones de los jefes de aire, mar y tierra que, presentemente en estos momentos, efectúan o acabarán de efectuar Inglaterra, Amania, Rusia, Francia y otras potencias, con las cuales de momento las manifestaciones que los estadistas han firmado en el Pacto Kellogg.

Mientras los pueblos no se aparten del Espíritu de la fraternidad universal, que solo puede fundamente con esa sola la caridad cristiana, los países de paz no cesan de ser deseos más o menos sinceros, pero en la realidad, todo quedará en agua de borjas.

ELIAS OLMO

## Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil el secretario del Real Círculo Anticatólico Club don Francisco Quintanilla, don Crisóstomo Ortiga, el alcalde de Luque don Francisco Fernández Trujillo, el jefe provincial de la U. P. don Francisco Sotolaya, y presidente de la Caja Agraria a don José Rábago Subíela.

## HACIENDA

En la Deportativa Pagaduria existen pendientes de pago los siguientes libramientos, que no se han presentado a hacer efectivas los interesados:

Don Juan Serrano Mora, don Ramón Castro, don Anglés y Muñoz Rivera, don Félix Hernández Jiménez, don Miguel Guillermo Sierra, don Miguel Cabrera, don Narciso Bustamante, don José Carrasco Serra, don Julián Sesé, don Ramón Vargas Valenzuela y don Manuel Jiménez Bautista.

Si quiere Vd. ver a sus hijos contentos déles el agradable Jarabe Salud.

Con éste famoso reconstituyente les dará la alegría y el vigor que les falta y combatirá los estragos de la inapetencia, desnutrición, anemia, raquitismo, clorosis y demás enfermedades producidas por la debilidad.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

## Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASÉS.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PESETAS KILO.

Especialidad

Es el mejor

Devanta al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al por mayor

VALLNTIN GARCIA DEL CAMPO-ALMACÉN DE COLONIALES, CÓRDOBA



## La velada de la Fuensanta

Por la Alcaldía han sido circuladas las órdenes necesarias respecto a la celebración en este año de la tradicional velada de la Fuensanta.

La banda municipal de música actuará en las noches del 8 y el 9 de enero a una. En las noches del 8 y el 10 se celebrarán fuegos artificiales que emprenderán a las once.

La iluminación extraordinaria será prolongada en la explanada y la Ca

rrera de la Fuensanta, hasta el último

día de la novena, en atención a las

solicitudes dirigidas a la Alcaldía.

## La Colonia Marítima

Ayer tarde regresó la Colonia marítima de Torremolinos.

En la estación eran esperados los niños por el alcalde señor Cruz Conde, el teniente de alcalde don Manuel Biurra y el inspector de enseñanza señor Prigio.

También esperaban sus familias de los coellos.

Entre venían al cuidado del concejal y profesor señor Rapere, de la profesora señora Rosario Pérez Contreras y del jefe de negociado de Inspección Pública señor García Nieto.

El alcalde estuvo amableísimo con los niños y se mostró muy satisfecho del resultado de las colonias.

## Asociación Española de S. Rafael

Acabamos de recibir como tirada aparte de la revista «Nuestra Emigración» la Pastoral del Cardenal Primado sobre «El cuidado espiritual de los emigrantes españoles». Basta este documento para testimonió del celo emprendedor sobre todo ponderación del Cardenal Segura, y bastaría también lo que en la Pastoral se dice, para probar lo transcendental de los fines de la Asociación de San Rafael; la cual, además de procurar el bien material y económico de los emigrantes, se preocupa vivamente de sus almas, de su instrucción religiosa y moral, y de cuanto puede contribuir a su bienestar, ayudándolos sobre todo para que puedan volver a la Patria y a su querido hogar.

La Asociación de San Rafael publica mensualmente la revista «Nuestra Emigración», que no se limita a temas técnicos sobre el problema emigratorio, sino que se extiende a diversas materias afines y a obras patrióticas y de cultura moral y religiosa.

Esta revista se remite a cuantos contribuyen a los gastos de la Asociación con un donativo anual no inferior a seis pesetas.

Oremos que esta benemérita Asociación de Beneficencia particular y alabada por los Prelados y autoridades todes, no es bastante conocida en España, y que por sus fines y actuación merece el caloroso apoyo y colaboración de todos los españoles.

## ELEVADOR

Elevador Multifuncional «Carnell». El mejor aparato para la elevación de aguas. Duración ilimitada. Se coloca sin bajar al pozo, a todas las profundidades y eleva a cualquier altura, moviéndose a mano, con motor o manguera. Precios y detalles, Casa Pozo, Relej 1. Teléfono 1-0-0.

## De Sociedad

Mañana serán los días de doña Rita Soldevilla viuda de González y de don Regalado Serrano López.

— Hermano José María Herrández S. J. que fue muchos años profesor del Colegio del Sagrado Corazón de San Hipólito y ahora se halla en el Colegio de Chamartín de la Rosa, ha estado en la última docena de Agosto tomando las aguas de Lanjarón y después ha hecho en Granada los Santos Ejercicios.

De regreso a Madrid se detendrá en Córdoba donde llegará (D. m.) el día 7 a las 3.37 de la tarde y permanecerá entre nosotros esa tarde y el día de la Fiestas, regresando a Madrid el domingo 9 en el rápido de a media dí.

Una comisión de antiguos alumnos, sabedores de este viaje y visita, nos ruega hagamos públicos estos detalles ya a que todos los que pasaron por su clase lo sepan y puedan visitarlo esos días en San Hipólito.

Con gusto satisfaremos tal deseo, máxime tratándose de persona que cuenta con nuestro afecto y amistad.

— Ha dado a sus una robusta hija doña Soledad Vega, digna esposa del abogado don Leonardo Collins Capas. Que sea enhorabuena.

— Se halla en este, el diputado provincial don José de Cárdenas Gálvez.

— Marchó a Cádiz don Nemesio Medina.

— Regresó de Madrid el teniente de alcalde don Rafael María Vizcaíno Garriga.

— La iluminación extraordinaria será prolongada en la explanada y la Carrera de la Fuensanta, hasta el último

día de la novena, en atención a las

solicitudes dirigidas a la Alcaldía.

— Llegó de Villa del Río don Miguel Martos León, estimado amigo

de don José Zarbano con su hijo Pedro.

— Pasó en esta una temporadita doña Salvadora Matos, de Encinas Reales.

— Regresó de Lanjarón la señora

de don José Zarbano con su hijo Pedro.

— El próximo día de la Fiestas, a las diez y media de la noche, se unirán con los indisolubles lazos del matrimonio la señora María señora Rosa Casay y nuestro joven amigo don Eduardo Lanza Alvaro.

— Regresó de Madrid don Antonio Carbajal Trillo y Guerero.

— Ha regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

— Han regresado de Rota don Jerónimo Medina, su digna esposa doña María Jesús Ortiz y su pequeño hijo Alonso.

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid. Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

## LA BOLSA DE HOY

Notificación facilitada por el Banco Central.

Balda interior 4 por 100 . . . . . 75 60

Balda exterior 4 por 100 . . . . . 00 00

Balda amortizable 5 por 100 . . . . . 96'00

1920 . . . . . 94 50

Banco de España . . . . . 587'00

Banco Central . . . . . 205'00

Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . . 239'00

Compañía andaluza Mengemor fin . . . . . 000'00

Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . . . 94'50

Cédulas hipotecarias 5 por 100 . . . . . 99 00

Cédulas hipotecarias 5 por 100 . . . . . 111'00

Franceses . . . . . 28'60

Libras . . . . . 29 24

Dóllares . . . . . 6 08

Liras . . . . . 00'00

## POLÍTICA

### "La Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente: Concediendo la Gran Cruz de la Orden de Carlos III al señor Quirós de León.

Idem la de Isabel la Católica a don Antonio Sánchez y Sánchez.

Idem la de Mérito Civil a D. Francisco Martínez García.

### Conserveros

Lérida.—Se ha constituido la Asociación de fabricantes de conservas vegetales de Cataluña, Valencia y Baleares.

Ha sido elegido presidente don Ricardo Tellat.

### Jordana

El Director de Marruecos regresó de su excursión veraniega, pero no ha dado por terminadas sus vacaciones.

El Conde de Jordana que ha pasado en Galicia varias semanas se ha dirigido ahora en Tablada (Guadarrama).

Hasta el viernes próximo no llegará a Madrid.

### De Rusia

San Sebastián.—Han regresado los aristócratas españoles que a bordo del «Cap de Polonia» marcharon a visitar Rusia.

Trae la impresión de que en Lérida hay orden y mucha tristeza.

Declaran que durante su estancia en Rusia fueron muy agasajados.

### Agua

En la «Gaceta» de hoy se publica una disposición autorizando a la Compañía de ferrocarriles Andaluces para que pueda alumbrar aguas en terrenos del Estado a 500 metros de la vía férrea, en la línea de Córdoba a Málaga, con destino a locomotoras y abastecimiento de los empleados de la estación del Chorro.

Los trabajos se harán en el espacio de seis meses. Las galerías de alumbramiento no se extenderán a más de 50 metros.

Las obras se llevarán a cabo con sujeción a los proyectos presentados por los ingenieros don Juan Eraso y don Jesús María Buitrago.

### Certámen

San Sebastián.—Se ha inaugurado esta mañana el Certámen de industrias marítimas, con asistencia de los Reyes, Reina Doña María Cristina, Infanta Doña Cristina y Doña Beatriz, marquesa de Estella, diplomáticos y autoridades locales y provinciales.

También asistieron entidades que tienen intereses en la marina.

El Rey hizo grandes elogios de las instalaciones.

También el marqués de Estella eligió los trabajos de la feria.

### Estella

San Sebastián.—El marqués de Estella marchó hoy a Irún a almorcizar con los presidentes de las Diputaciones vascas, después de asistir a la inauguración de la Exposición de industrias marítimas.

Al salir del certamen dio orden a su ayudante secretario duque de Hornachuelos, para que acompañara a los plenipotenciarios al club marítimo.

### Director

Bilbao.—Ha llegado el director del combustible siendo obsequiado con un banquete.

### Sotelo

Santander.—Llegó de San Sebastián

para lo llevó a Al dispensario de San Pedro de Palomar.

### Incendio

En una fábrica de aprestos, propiedad de don Juan Orta, estalló una bomba de alcohol cuando manejaban con ella unos obreros.

El hecho ocurrió en la nave misma donde estaba el depósito. Acedieron todos los obreros y también los bomberos, logrando sofocar el fuego a las diez horas.

Las pérdidas son de consideración. Hay varios obreros lesionados.

## BALNEARIO DE FUENCALIENTE

Servicio de Autos, rápido, cómodo y económico a todos los trenes, por el coche CORREO y la MARÍTIMA, a la estación de Fuencaliente.

Para servicios extraordinarios dirigirse al dueño

## CARLOS FERNANDEZ

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Disponendo pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el coronel de Caballería don Pablo Montesinos Espartero.

Circular relativa al ganado de doce en el Ejército.

### Desgracia

Zaragoza.—Cerca de San Pedro de Harrera, en las obras del ferrocarril de Zamora a Sarabria fué sepultado a causa de un corrimento de tierra. Bernardo Caballero Fernández, que resultó con heridas gravísimas falleció poco después.

## F. Guijo Dentista

Calle Gondomar, sin número

### Gaditanas

Cádiz.—Llegaron dos cruceros italiani escuela de guardias marinas.

Hicieron las salvas de saludo a la plaza, que les contestó.

El jefe de la división cumplió a las autoridades, que le devolvieron la visita.

La colonia italiana prepara actos en su honor.

Llegó el Obispo de Gallipoli, reverendo padre Batanzos. Se hospeda en el convento de San Francisco. De aquí marchará a Madrid y Roma.

### Los automóviles

Zaragoza.—En la carretera un niño de nueve años llamado Sebastián Segredo, se subió a la traza de un automóvil y tuvo la desgracia de ser recogido por las ruedas de éste, que le causaron heridas graves.

### Las catástrofes

### de automóviles

En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento el alcalde interino hizo un cumplido alegó del periodista don Julián Termens, que falleció a consecuencia de la catástrofe automovilística ocurrida ayer en San Sebastián.

Dijo el alcalde que Termens era uno de los periodistas que honraban la profesión.

Se acordó que constara en actas el sentimiento y enviar el pésame a la redacción de «Informaciones» y a los periodistas que hacen la información municipal.

También en el periódico «Informaciones» se reciben muchos pésames. La familia de las víctimas llegó a San Sebastián.

El director de «Informaciones» se dirigió a los heridos, y entre viendo el cadáver.

Se verificó el sepelio y fué el entierro presidido por el propietario del periódico señor March, el director señor Serradell, un hermano de Termens y los redactores Ruiz Alfonso y Armízán.

Todos los gastos que se han oca- sionado los costas March.

Ruiz Alfonso que fué uno de los heridos ayer, hace su vida ordinaria, solo se le nota la herida que tiene en la frente por encima del ojo.

Juanito March tiene una herida en el labio inferior.

### Herido

Sevilla.—En Villalatas Eugenio González y otro, cuestionaron.

Li gó a aquel lugar una guardia y no legró imponer su autoridad.

Sacó el guardia un revólver y al intentar amedratarlo uno de los que permanecían un pistola al guardia y entonces se disparó la pistola hiriendo en el brazo a Eugenio que se hallaba grave.

Los vecinos lo habían luchado a no intervenir las guardias de seguridad que se hicieron cargo del detenido.

## Extranjero

### El 5 aniversario

Nueva York.—Se ha constituido una comisión encargada de promover entre la colonia española la celebración de actos en conmemoración del aniversario al pedir de don Miguel Primo de Rivera.

### Amundsen

Oslo.—Se han perdido todas las esperanzas de hallar al explorador Amundsen, que como se recordará fué a prestar auxilio a los expedicionarios del «Italia», y del que no se ha sabido nada aparte de haberse agotado los medios para buscarlo.

### Boxeo

Chicago.—Geffray dejó K. O. al cuarto asalto al campeón holandés Charles.

### Los aeroplanos

Locarno.—Un avión de viajeros sufrió averías y resultaron muertos siete pasajeros.

### Uzudun

Londres.—A bordo del vapor «Ile de France» llegó Uzudun a Nueva York.

### Diputados defenidos

Belgrado.—Según orden dada por el juez a la policía han sido detenidos dos diputados que estaban implicados en el asesinato de Redivich.

### Nota

Belgrado.—Se ha recibido una nota francesa pidiendo que se investigue sobre los incidentes habidos en Macedonia.

### Boxeador

Nueva York.—Llegó el boxeador español Hilario Martínez.

### SIN REALIZAR

vende LA SEVILLANA artículos nuevos y de buena calidad a precios más limitados que todos los demás.—Calle de Cárdenas 24. 10-9

## MILITARES

Se anuncia una vacante de teniente (E. R.) en la 4.ª zona pesquera, que se proveerá por concurso entre subalternos.

& Se ha encargado de la Comandancia de Lucena el capitán don Angel Soto.

& El día 7 se va a rifar la revista de cárcel.

## A UNOS OJOS

Ojos que no me miras, y al mismo tiempo rehusas encontrarme con los míos; ojos que yo adoro en un día, ojos de tonos sombríos, llenos de melancolía.

O mira por las medianas, y por las tardes no es vuelvo a mirar, dicen lejanas, sois como el triste doblar, de unas cercanas campanas que al amanecer las hacen llorar.

TOMÁS RIVERA.

## Sandalias Goodyear

Las mejores, al precio de las malas

## Zapatería Sapena

CONDE CARDENAS 26

## Córdoba—París

GONDOMAR 10

## RADIO SATURNO

La última novedad en receptores

### Hectonino 60 pesetas

### FOR

Suprime pilas y acumuladoras en corrientes alternas y continua. Sin ningún ruido. Se deja a prueba.

### CATÁLOGO GRATIS

## RADIO-SATURNO

Apartado 501 — BARCELONA

Internado inmejorable

### PARA BUEÑOS

## Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POEGLANCE

PARA BUEÑOS

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA DE 1 A 5

Jesús María, 4

ANTONIO SERRANO GARCÍA

ANGEL SAAYEDRA, 1

HABILITADO DE CLASESPASIVAS

Celso Ortiz Megías

Médico por especialización del Cuerpo de Prisión

VÍAS

